

# 人民大学通州校区周边将串联七个慢行体验节点

## 综合治理提升项目明年完工

本报讯(记者 陈施君)记者从区发改委获悉,中国人民大学通州校区周边综合治理提升项目将于明年完工。通过区域综合治理更新提质,将全面提升行政办公区和人大通州校区周边环境品质、有效梳理区域交通秩序,塑造京津冀协同发展的精品靓丽空间节点。

该项目位于运河东大街两侧,西邻通济路,东邻春明路,北邻中国人民大学通州校区。此前,周边在建项目较多,空间形象较差,交通混杂,环境亟待重点提升。

据项目实施方负责人介绍,项目实施方案,面向周边人群开展了需求调研。未来该区域聚集人群包括行政办公人员、高校师生、通州和河北(燕郊、大厂)上下班换乘地铁人群、当地居民、城市建设者等,不同人群对公共空间有着不同诉求,比如,高校师生寻求高校空间与城市空间的联结;本地居民需要城市与社区的休闲空间,以绿地链接生活的慢行空间;通勤人群需要以地铁站、停车场为主的交通空间。在项目设计中,紧密契合这些需求进行了综合考量。

根据项目方案,将结合运河东大街形象大道、副中心东部门户的区位特征,以及沿路东西狭长的空间特质,整体延续行政办公区环境底蕴与人大校区运河东大街侧简约现代的设计风格,全面塑造现代简约、秩序井然、靓丽多彩的副中心当代形象展示画卷。

设计思路为一轴三卷,以运河东大街(通济路至春明路)为轴,打造开放政务段、融合客厅段、绿色门户段三个“画卷”,串联休憩矩阵、午后绿境、绿色花园、缤纷青春、荟聚星环、健康生活、东部门户七个慢行体验节点。

其中开放政务段西侧紧邻行政办公区,道路北侧为万象汇、东夏园枢纽。道路南侧现状为建设者之家,未来规划以行政办公功能为主。休憩矩阵利用现状闲置空地,设计有序排列、节奏组织线性景观空间,打造具有空间秩序感的行政办公休闲区,打造可游、可观、可憩的多彩植物景观。午后绿境现状为北投静态办公区前的闲置街角空地。设计结合政务景观特色,以绿化种植为主,设置供办公人群小憩休闲的街角休憩交往空间。



项目完工后将极大改善大学周边的环境品质。 记者 唐建/摄

融合客厅段位于人民大学通州校区南侧,正对人民大学校区中轴线,周边现有副城地铁站和北投停车场,人流和车流高度聚集,该区域打造一个“城际、城市、城郊”之间多维联系与融合的“客厅式”公共空间。绿色花园节点将通过慢

道贯穿,形成高效链接、舒适便利、自由融合的绿色公共活动空间。缤纷青春节点呼应人大南门口,植入青春多彩的文化内涵,打造活力盎然的标志性景观对景。荟聚星环节点呼应周边人群特点,设计螺旋式铺装及景观环廊变化,两侧绿廊简洁阵列,提升空间聚集感。

绿色门户段东侧区段紧邻现状清韵北里小区、东小营车辆段、春明路,结合周边已有住区,打造健康生活节点,同时重点打造东侧入口门户节点,彰显区域形象。健康生活节点设计保留原有地块北侧种植树木,打造服务于北侧居住组团的健康生态的邻里健身活动空间。东部门户在运河东大街与春明路口,打造“京津冀协同发展”的门户节点。

目前,开放政务段改造已全部完工,

融合客厅段工程已完成60%,其余改造将于明年完工。记者在现场看到,运河东大街这条主轴已全新亮相,东夏园综合交通枢纽南侧,昔日用绿布苫盖的区域如今已经变身“休憩矩阵”节点,元宝枫、碧桃、绚丽海棠等植物装点了这个空间。待来年春暖花开时,这里将繁花似锦,成为人们休闲娱乐的乐享空间。

区发改委相关负责人介绍,重点区域环境整治提升是“疏解整治促提升”的专项任务之一。中国人民大学通州校区周边综合治理提升项目的实施,不仅将极大改善大学周边的环境品质,还将通过满足多元人群对公共空间的不同需求,为市民提供更加便捷、舒适、愉悦的生活体验,为京津冀协同发展注入新的活力。

# 副中心有我·代表有为

## 潞城镇人大代表贾旭峰:与村民共绘以“绿”生“金”美好画卷

本报讯(记者 陈施君)贾旭峰,是北京市通州区潞城镇前疃村的党支部书记,2021年11月当选为潞城镇第五届人大代表。他牢记“人大代表为人民”的宗旨,认真履行人大代表职责,和村民共同绘制了以“绿”生“金”的美好画卷。

走进通州区潞城镇前疃村,映入眼帘的是屋顶大面积的光伏设备,这是副中心新型电力系统示范项目之一的“零碳社区交流直流混联微电网”项目。在贾旭峰的推动下,在潞城镇及市区农业农村局的支持下,前疃村闲置屋顶都铺装了光伏发电设备,总装机容量达到了500千瓦,每年的收益在35万元左右。自2022年末投用后,这套系统不仅提升了村民的绿色用能体验,更做到了以“绿”生“金”。通过日间储能、夜间放电的运行模式,村民家的余

电将由电网回收,实现了村民有收益、生活有保障的良性循环。“装了光伏设备后,家里的用电全部来自太阳能,除此之外,一年下来还有不错的收入,非常划算。”村民贾会利说。

除了光伏发电项目,贾旭峰通过“问政问需”活动广泛倾听民声,在环境整治、增设便民设施等方面推动解决了不少实际问题。“他积极推动村里环境卫生的整治,还给村里新添了篮球场,大家运动更方便了。”村民贾建峰说。

贾旭峰说,组织的信任和人民的重托,既是光荣,又是责任。未来,他要继续脚踏实地,将自己的工作融入副中心发展大局,和群众并肩,把美好生活的画卷绘制得更加生动。“我要立足本村,着眼于乡镇,认真履职,真正解决好百姓关心的问题。”

# 非遗文化进万家

## 200余人感受剪纸魅力



居民在老师的指导下制作剪纸挂历。 记者 唐建/摄

本报讯(记者 王倚剑)传承大美非遗,弘扬传统文化。日前,通州区文化和旅游局在宋庄镇合章园社区举办“传承瑰宝·行走匠心”非遗文化进万家活动。非遗剪纸走入社区,居民们在家门口就能感受到传统文化的独特魅力。

剪纸活动共举办4场,200余人参与其中。现场,老师向居民们展示剪纸作品,传统大红窗花充满喜气,人物剪纸栩栩如生,充分展示剪纸艺术的历史渊源、文化内涵和独特魅力。

老师示范讲解了剪纸“折、叠、裁、剪、镂”的制作流程和技巧。居民在老师的带领下,亲手制作剪纸

挂历、窗花,一幅幅精美的作品呈现在大家眼前。从简单的图案到复杂的纹样,居民们在实践中逐渐掌握了剪纸的技巧,也感受到了传统文化的魅力。

“以前只是在电视上看到过剪纸,今天自己动手尝试,才发现这门艺术真的很神奇。”居民毛阿姨亲手制作了一张财神挂历,她决定把“财神”挂在屋子显眼处,既能展示自己的作品,又为家里增添新年氛围。

合章园四社区筹备组组长赵云翠介绍,此次非遗文化进万家活动为居民带来丰富的文化体验。下一步将结合更多形式,保持每周组织两场活动,不断丰富居民文化生活。

# 体育比赛开在家门口

## 通运街道首届“邻家邻杯”乒乓赛落幕



乒乓球爱好者们激烈角逐。 记者 唐建/摄

本报讯(记者 谢佳航)昨日,通运街道首届“邻家邻杯”乒乓球比赛在蓬大(北京)乒乓球俱乐部开幕,百余名乒乓球爱好者汇聚于此,经过一天的激烈角逐,芙蓉社区芙蓉王一队荣获冠军,运河湾社区运河湾队和劲锋体育俱乐部荣获亚军和季军。

在一号场地,发球抢攻、侧身拉球、直板横打,选手们的灵活多变战术令人目不暇接。“好球!”“漂亮!”的喝彩声此起彼伏,为紧张激烈的比赛增添了无限活力。“参加这次比赛非常开心,业余时间打打球,既能和街坊邻居切磋球技,也能收获友谊。”京贸家园社区代表队队员张萍说。

赛场上,选手们神情专注,紧盯乒乓球,每一次精准的发球,每一轮快速的回击都展现出他们精湛的球技和拼搏的精神。白色的乒乓球在空中划过一道道优美的弧线,伴随着清脆的击球声,观众们的加油助威声此起彼伏,将比赛的氛围推向高潮。

本次比赛采用团体赛模式,为

斯韦斯林杯赛制,分两阶段进行,均为十一分制。第一阶段为分组循环赛,第二阶段为单淘汰赛。赛场上,选手们展示了高超的球技,包括推球、搓球、推挡等。并以扣球、旋转球、弧线球等精彩场面,赢得了观众的阵阵喝彩。

赛事的一大特色是每支代表队都有一名6至12周岁的青少年队员参加,体现了“邻里和谐一家亲”的理念。参赛选手们不仅严格遵守竞赛规则,更展现出尊重对手、尊重裁判的良好体育道德风尚,在切磋中交流,在交流中进步,共同缔造健康美好和谐的家园。无论胜负,选手们都相互握手致意,交流球技与心得,充分诠释了团结友爱的浓浓邻里情。

自2023年以来,通运街道积极调动体育机构,通过举办各类体育文化活动,推广科学健身理念,让更多市民群众享受到运动带来的快乐与健康。未来,通运街道将继续开展更丰富、更优质的体育健身活动,让市民群众享受“家门口”的体育文化。

# 坚持党的全面领导 把牢人大工作正确政治方向

本报讯(记者 陈施君)今年是新中国成立75周年,全国人民代表大会成立70周年。在区委坚强领导下,区人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,立足构建“11311”工作体系,充分发挥人大制度优势,深入践行全过程人民民主,认真履行宪法法律赋予的各项职责,奋力开创新时代人大工作新局面。

一年来,区人大常委会共召开常委会会议8次,主任会议12次,听取审议专项工作报告、计划预算报告25项,作出决议、决定10项,为推动副中心高质量发展提供了坚实的民主法治保障。

常委会旗帜鲜明坚持党的全面领导,确保人大工作在党的领导下依法有序开展。坚持“第一议题”学习制度,对习近平总书记系列重要讲话精神,党的二十届三中全会、全国人民代表大会成立70周年庆祝大会等重要会议精神,市委区委

大决策部署,切实做到“三个第一”,第一时间跟进学习,第一时间安排部署,第一时间贯彻落实。构建党组书记带头学、常委会委员专题学、人大代表集中学、机关干部自主学“四级联动”学习格局,全年开展集中学习、交流研讨、辅导报告50余次,全面提升谋划人大工作的政治能力和指导实践创新的理论素养。

常委会党组充分发挥把方向、管大局、保落实的领导作用,全年召开党组会议33次,严格执行请示报告制度,重大事项、重点工作及时向区委请示报告,全年向区委主要领导专题汇报5次,向区委请示报告28次。坚持把党的领导贯穿人大履职全过程,修订《区人大常委会组成人员守则》,明确把“坚决贯彻中央、市委决策部署,落实区委工作安排”写入守则,促进常委会组成人员提高政治站位,以实际行动接受区委领导的政治自觉和工作主动。

常委会紧紧围绕区委改革实施方案部署的123项任务,抽调机关各委室精

干力量组建专班,制定实施《区人大常委会关于落实区委深化改革实施方案的工作方案》,梳理形成5个方面17项改革任务,以任务清单化、清单责任化、责任节点化,实现快速响应和高效执行。落实区委改革方案关于“加强人大监督工作机制建设”要求,以系统思维创新监督方式,探索建立人大监督与纪检监察监督、审计监督贯通协调、衔接联动,构建信息互通、措施配合、成果共享工作机制,年内围绕常委会重点工作、审议议题,形成高效监督合力,切实增强监督的刚性和实效。

常委会充分发挥人大在助推民生实事项目落地见效中的作用优势,制定《区人大常委会关于全过程参与民生实事项目工作方案》,支持配合区政府形成常态化征集机制,构建起项目征集、审议决定、专项监督、跟踪推动、年度评议的整体闭环程序,将全过程人民民主融入民生实事项目监督体系,确保民生实事实施效果、社会效益得到群众认可。听取和审议区

政府2025年民生实事编制情况报告,表决通过2025年为民办实事项目47项。精心制定《区人大常委会关于人大代表列席参加接诉即办调度会的实施方案》,组织全体人大代表投身接诉即办工作,确保单办实效得到加强。巩固完善在全市首创的人大代表列席乡镇长办公会制度,截至目前参与代表386人次,研究相关问题近百件,有力推动基层政府作风转变,科学决策水平提升。

常委会依法行使任免权确保区委意图顺利实现。坚持党管干部与人大依法任免相统一,落实新修订的《区人大常委会任免国家机关工作人员办法》,依法任免国家机关工作人员546人次,确保把区委推荐、人民认可的干部依法选任到国家机关领导岗位。调整代表补选办法,依法开展2次区级、4次乡镇级人大代表补选工作,精心组织、统筹安排,严格把关,圆满完成17名区人大代表、13名乡镇人大代表成功补选,有力保证了地方国家机关的正常运转。

# 区政协教卫体和文化文史委员会 加快健全通州区普惠托育体系

发展普惠托育是推动人口高质量发展、建设生育友好型社会的重要支持措施。近年来,通州区大力推进普惠托育服务体系,托育服务普惠性得到增强,价格亲民的机构越来越多,但是“家长托不起”和“机构招不满”的供需结构性矛盾仍然比较明显。

如何进一步健全普惠托育服务体系,推进托育服务高质量发展?为此,通州区政协教卫体和文化文史委员会提交了一份《关于加快健全通州区普惠托育体系的提案》。

提案提出,托育服务供给总量不足与供给结构不合理,通州区目前托位供给以民办托育机构为主体,距离“在每个乡镇、

街道设立综合托育机构”的目标还有较大差距。托育机构空置率较高,家长“托得起”与机构“招不满”的矛盾仍突出。普惠托育服务的托位补贴方式、补贴标准不明确,难以实现托育服务“普惠优先”的原则。托育机构专门人才供给不足,公办园和普惠园开设托班还存在现有师资专业知识与实践经验不足的问题。

提案建议,尽快明确区财政对发展普惠托育体系的资金保障标准,加大对公办园和民办普惠园设立婴幼儿托班的激励和支持力度。盘活每个乡镇、街道现有土地资源,利用老旧小区公共设施资源建立托育服务机构,或将托育服务纳入新建家园中心建设规划,落实每个乡镇和街

道建立一所托育服务机构的政策要求。建立健全通州区托育人才培养体系和婴幼儿照护服务工作指导与质量监督体系。

针对提案内容,通州区卫健委会同区委、区发改委、区财政局,联合印发《北京市通州区关于开展普惠托育服务试点的实施方案》。明确工作细则分工,制定价格标准、补贴政策、实施程序等,计划逐年落实目标任务。据了解,通州区将构建和完善普惠性、多样化的托育服务体系。目前,通州区有6家托育机构,已经属地街道、乡镇条件初审,实地查验,卫生健康委公示、公示等程序,被确定为普惠试点机构场所,并已于12月16日在官方网站公布普惠托育服务机构名称、地址及收费

# 脆甜多汁 潞城镇15万斤“紫霞”萝卜上市

本报讯(记者 田兆玉)俗话说:“冬吃萝卜夏吃姜。”日前,副中心“紫霞”冰淇淋萝卜强势推出,这款萝卜在今年北京市农业技术推广站举办的“水果萝卜优质品种品鉴会”中获得一等奖,今年产量预计15万斤,目前已陆续上市。

初冬季,萝卜、白菜等应季蔬菜迎来

采收。走进潞城镇五彩田园合作社的种植大棚,棚内一片绿意,绿油油的萝卜叶子青翠欲滴,一排排刚出土的萝卜整齐地铺在褐色的土地上,呈现出一片丰收的景象。“这是紫霞萝卜,清甜多汁,比梨的水分和糖分还要充足。”园区负责人张西芬说。

据了解,紫霞萝卜是水果萝卜的一

种,冬季的11月底陆续成熟,属于冬天的应季蔬菜。“去年,区农业(种植)技术推广中心的工作人员给我们带来了新的编绳技术和新品种紫霞。”张西芬说,“把萝卜种子编进两毫米粗细的绳子里,顺着地埋入地下,机器就可以操作,不用人工种植。”张西芬表示,绳子是用土豆粉制成的,随着灌溉就降解于土壤了,不

# 优秀提案